新民环球

从印度外长访华看中印关系发展

印度外长斯瓦 拉吉上任后于1月 31 日至 2 月 3 日 首次正式访华。访 华期间,她受到了 中国国家主席习近



平的会见,出席了中俄印三国 外长会晤等重要活动。本期 "论坛"特请专家对斯瓦拉吉 此行作一分析解读。

问: 印度外长承诺早日解决 中印边界问题,对此如何解读?

答: 斯瓦拉吉在出席中印媒 体高峰论坛时表示:"印度致力于 早日解决与中国的令人烦恼的边 界争端。"这当然也是中印的共同 立场, 为此双方成立了高层级的 对话谈判机制,2003年启动的特 别代表边界谈判迄今已举行17 轮。而第18轮将在莫迪5月访华 前于北京举行, 届时印度总理的 国家安全顾问多瓦尔将先干总理 抵京,与中国特别代表进行磋商。

这一切说明中印双方解决边 界问题的共识未变, 解决问题的 决心也,一如既,往。问题是这些足 以解决已经持续超过半个世纪的 大难题吗?答案应该不会太肯定。 熟悉中印边界争端者都明白,为 最终解决边界问题设置时间表并 不是最佳选择, 因为这会为解决 问题的进程施加不合理的压力。

尽管如此, 中印早日解决边 界问题的决心是不动摇的。印度 外长此次表态,显示在印度的议 程表上边界问题确实居于核心地 位。值得一提的是,这个老大难问 题的第一次突破, 即双方决定建 立特别代表层级的会晤,以便"从

政治视角寻求双方都能接受的方 案"(2003年联合声明语),正是在上届印 度人民党执政时达成的。10年后印度人民 党再次执政 位高权重的印度外长又有明 确表示,是否意味着新的动因呢?

令人迷惑的一点是,斯瓦拉吉在去年 9月习近平主席访印前夕曾突然发表关于 边界问题的强硬言辞 一时激起波浪 印度 的行为背后或有一些背景, 无论这个背景 是印度内部的互动因素还是对边界争端正 在形成新的看法, 印度比以前更迫切希望 与中国达成边界问题解决方案, 这点看来 还是比较清楚的。

问:印度外长此次访华重要性何在? 行程 中有哪些亮点?

答:印度本届政府自去年5月就职以来 在外交上比较活跃,有一些大的举措,引起国 际上关注。特别是印度在大国外交上大举出 击,不但邀请中俄元首分别访问印度,莫迪总 理也,接踵出访日姜 显示本届政府在外交上 可能有一些迫切的目标需要实现。

外界普遍认为, 莫迪的施政重点是国内 改革和经济发展, 因为这是选民高票选出本 届政府的主要理由。莫迪上台伊始却在外交 上施展手脚,内政改革反而不见大的动静,颇 令观察家跌落眼镜。不过这也反映了莫迪政 府在外交上的空间比较大, 政治领导人通常 是以先易后难原则行事的。

斯瓦拉吉外长是印度人民党内老资格的 活动家,虽然并没有外交背景,但决不能因此 以为她是新手。她此次出访前,莫迪突然毫无 先兆地撤换了外交秘书苏贾塔 (相当干外交 部常务副部长),由出任过驻华大使的苏杰生

磋商协调印度总理访华事宜

取代。苏贾塔被认为是国大党的人,按照印度 的政治规则,外秘是外交部最高级文官,其任 命通常不与党派挂钩,也很少有中途撤换的 先例 草迪此举被解读为总理要掌控外交全 局的举措

斯瓦拉吉在印度人民党内地位甚高,甚 至被认为有"震主"之嫌,莫迪安排新外秘,意 在不言之中。苏杰生上任伊始即表杰,他的全 部使命就是"服务于莫迪总理的对外战略" 当然,外长在决策圈中的重要地位仍然是不 言而喻的。

斯瓦拉吉此次访华因在美国总统奥巴马 刚刚访印后进行,因此外界颇有她来"安抚" 中国的说法。不过这种解读是缺心眼的:从宏 观战略上看,无论美印关系走到什么程度,中 国也完全不需要印度的"安抚"。正如很多印 度学者强调的那样,事实上中美关系在几乎 所有领域都有着更紧密的相互依存关系,而 印度也从来不需要中国的"安抚",否则中印 都免不了要掉入美国的"陷阱"

从斯瓦拉吉的访华任务来看、她此行首 先是为了出席中俄印外长三边会晤,这个机 制从 2002 年起一直在三国轮流举行,从未中 断,反映了新兴大国自有其合作的逻辑。再 则,去年习近平主席成功访印后,今年莫迪总 理亦将访华, 与中国就访华事宜进行磋商协 调是斯瓦拉吉此行重头戏。

去年李克强总理在缅甸会见莫迪时表 示,希望印度总理尽早实现访华。根据印度方 面透露,莫迪极其重视此次访问,初步定于今 年5月实现,即在就职一年之际进行,凸显印 度重视中国的意愿。斯瓦拉吉表示,莫迪对访 华充满期待、并希望和中国努力实现更多更 大的具体成果。

两国合作共赢要做"发展伙伴"

问,印度媒体称习近平主席"破格"会见 印度外长,中国如何看待中印关系?

答: 中国最高领导人会见来访外长虽非 绝无仅有, 但会见来访的印度外长确实是比 较"破格"的,说明中国高度重视中印关系。去 年习近平主席成功访问印度, 中国公众通过 电视画面感受到两国关系在双方领导层的关 切下正在取得新的进展。两国关系在历史和 现实两个层面都有着丰富的潜力和资源,如 果双方能够正确看待对方, 这些潜力和资源 自然可以得到运用,两国关系大有前景可期。

然而同样由于历史和现实的原因, 两国 关系中一些重大问题仍然有待解决。而随着 国际形势的变幻,特别是同为新兴大国,中印 在姜国主导的现行国际体系中均处于快速发 展的轨道,这给两国究竟视对方为合作伙伴 还是竞争对手带来了不确定因素、也给美国 这个总想维护自身霸权地位的超级大国带来 了新的动因。这个变局需要中印认真思考。

习近平谈到中国与邻国关系时多次强调 "国之交在于民",就中印而言,双方公众看对 方都有这样那样的问题。但双方领导层高瞻 远瞩, 习近平访印时双方决定做"发展的伙 伴",抓住了中印关系的"牛鼻子"。相信中印 民众一定会逐渐摆脱地缘政治的"零和"观 念,从合作共赢中看到发展伙伴的长远前景。

问:美国总统刚刚成功访印,印 度在几大国之间如何自我定位?

答:美国总统奥巴马任内第二 次访印, 并参加印度共和国日阅兵 式创造了姜印关系史上芸干先例 说明美国对印度的重视日益上升, 但具体成果究竟还是有限, 能否顺 利实施也存在较大变数。

尽管姜印关系磕磕绊绊 但印 度将美国视为外交的重中之重恐无 异议。莫迪推行的大国外交虽不好 说唯美国马首是瞻, 欲将印美关系 置于新平台上运作的意图却十分清 楚。印度认为自身在当今国际体系 中的地位很独特,有"左右逢源"之 便。例如虽然从数量上说俄罗斯仍 是印度外购武器的最大来源, 但在 金额上美国已成为最大供应国,这 引起俄罗斯一定忧虑, 希望努力补 上。美俄将共同成为印度在军事上 的伙伴,这是比较独特的现象

更重要的是经济发展。印度近 几年发展乏善可陈, 对外国投资者 的吸引力下降较快。所幸国际货币 基金组织等最近对印度前景作了较 乐观的预测 草油希望抓住这个机 遇,吸引主要经济体关注。但奥巴马 此访只作出了 40 亿美元投资和贷 款的承诺,令印度非常失望。

以印度的处境而言, 更希望在 经济发展上"左右逢源"。近几年印度增长下 挫,津津乐道所谓"金砖褪色"的正是西方主 流媒体。习近平主席访印时给出5年投资 200 亿美元的承诺。反映了中国重视新兴大 国共同成长,相信也是莫迪访华的重要议程。

中俄印寻求地区安全共同点

问:中俄印外长会晤达成什么成果?中俄 印"大三角"意义何在?

答:中俄印同为新兴大国,是各种重要国 际机制与机构的成员,三国外长年度会晤机 制从未中断,应当说三国合作有巨大潜力。此 次外长会晤是在印度经济加快复苏、俄罗斯 在政治和经济上同时遭到巨大困难的背景下 举行的,同时美国领导的北约部队已从阿富 汗撤出,本地区安全正面临新的挑战。

三国外长讨论的议题非常广泛, 达成的 共识也比较多。特别是决定成立中俄印亚太 安全架构磋商机制,在东亚峰会框架内进行, 这可能比较满足印度的期望, 能够帮助印度

进一步融入亚太进程。在欧亚大陆这一块,中 俄都欢迎印度加入上合组织。这两方面的动 向明显指出, 新兴大国要在安全领域展开更 多合作 而不是听任霸权国家一味瞎领导

新兴大国的合作通常被理解为是在经济 领域,这固然非常重要,但随着新兴大国力量 崛起, 各方努力寻求新共同点的领域将不断 产生 地区安全显然是重要领域之一,中俄印 如果要形成新的战略大三角,必定要在安全 领域走出新路。从这个角度观察中俄印合作, 虽然三方仍需培育更多互信, 但基于新兴大 国的共同身份, 中俄印在全球事务中的共同 立场与合作,将是三边机制的主要意义所在

首月销量破1.8万 全新福特福睿斯新春再添吸引力

日前、新典范家桥全新福特福睿斯首 月销量过1.88万辆,以势如破竹之势全速 跨进"万辆俱乐部" 凭借做人的市场表 现成为新年最为闪耀的车市新星之-

在竞争激烈的中级车市场中。福睿斯 热销的背后是消费者对其综合优异的产品 性能的高度认可。福睿斯凭借时尚的外 观、舒适的乘坐空间、一流的整车品质。 出色的燃油经济性和可靠的安全性五大均 衡优势,全方面满足中国家庭消费者需 值得一提的是, 福客斯的五大均衡产 品实力与央视发布的2013-2014年度《中 国经济生活大调查》中的国民车五大标准 不谋而合。也再次验证了福宴斯无疑是与 中国家庭需求契合度最高的家用车之一。



自14年12月31日起、福睿斯"圖家欢 笑总动员"活动在全国近50个城市陆续展 开,现场特设一系列温馨互动活动,吸引 了大批消费者举家前来。此外、为了答谢 大消费者的厘爱。福睿斯推出系列新春 喜庆活动。活动期间凡在长安福特经销雨 展厅试驾福睿斯,即可获赠电影票。同时 在活动期间订福特各品牌车型的客户,还 能再次参加抽收。

普陀区中山北路2668号联合大厦1128室

上海市县定区宝安公箱)) 68亩、已建国际标准厂员 适合物流仓储、离高速S5 G1501较近、交通便利、 房间,招足浴、美容美发、棋牌 15800792523 朝先生 酒店地址:中兴路1558号(靠近 大统路)、联系人:张先生、奚小姐 遗失 李军、 遗失建(构) 筑物消

征婚克陆錄15000547072本人營料 个人中科院退女63岁嵩独闵行有 征婚房心好思達13681710372回回 合欢咖顿

婚介信息

别

招商 上海中祥大酒店,地 了 坐落于南北高架中兴路交汇处 酒店现有150平方米,10间独立

13801746987. 36179966-5888 | 号元